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Opiniuiie motivată

gătorii de naționalitate română din Tran
silvania față ■ cu alegerile actuali la dieta 

Ungariei.
După matora deliberațiune și cum

pănire a tuturor împregiurărilor ac
tuale a le țerii și națiunei nostre lo- 
cuitore în marele principat al Tran
silvaniei, în sinul comisiunei de 9 mem
brii esmisă de cătră on. Conferință din 
8/20 luliu se formară două opiniuni, 
una în maioritate de 7 pentru perse- 
veranța în politica resistinței pasive 
ca și pănă aci, iară alta în minoritate 
de 2 pentru intrarea în oposițiune ac
tivă, prin urmare participare la ale
geri și la dietă.

Subscrisul fiind onorat de cătră 
maioritatea comisiunei cu misiunea de 
raportor și așternerea în scris a opi- 
niunei sale motivate prin argumentele 
căte-i stau la disposițiune, opiniunea 
maiorităței enunciată în comisiune, o 
susține cu argumentele următore:

Două sunt căușele principali pen
tru care națiunea română din Transil
vania se văȘu necesitată să adopte a- 
nevoiosa politică de resistință 
pasivă: desființarea autonomiei 
acelei țeri și fusiunea^eî^ 
călcarea în piciore a dreptului de esi
stință politică a națiunei românesci în 
acest mare principat câștigată prin le
gile din anul 1863. Dela 1848, de când 
uniunea necondiționată — adecă 
fusiunea — Transilvaniei cu Ungaria 
se împrovisase prin terorism și versări 
de sânge, națiunea nu s’a declarat nici 
odată necondiționat contra uniu
nei, pentrucă bărbații săi inteligenți 
sciau pre bine, sub ce titlu a căȘut 
Transilvania la augusta dinastie Habs- 
burg, adecă sub titlu corânei ungu- 
resci; ei însă cunosceau și diploma 
leopoldină (1691), adecă contractul de 
stat încheiat între acesta țeră și di
nastie, al doilea contract, adecă sanc
țiunea pragmatică din filele lui Carol 
VI și ale fiicei sale Maria Teresia, al 
treilea contract, adecă legile din 1791, 
precum și numerosele jurăminte so
lemne, depuse la tote ocasiunile de 
încoronare pe aceleși acte de stat. Și 
românii aveu atâta minte, ca să con- 
sidereze uniunea, ca un mijloc de a 
se apăra poporele transilvane de ser- 
bitutea absolutismului austriac, și de 
germanisare; iată însă, mai sunt și as
tăzi forte departe să adopte acea uni
une fără nici o condițiune să dea țera 
și pe națiunea română în grația și dis- 
crețiunea ungurenilor, cu atâta mai 
puțin se pote învoi românii, ca uniu
nea să se proclame fără concursul lor 
prin o dietă compusă din 300 de aris
tocrați și 22 de burgezi, din cari 200 
era denumiți (regalisti) eră vre-o 
20 membrii în puterea funcțiunei lor, 
adecă prin o dietă, în care imensa ma
ioritate a locuitorilor nu era repro- 
sentată de loc. De acea românii au 
protestat în numele poporului, dacă 
voiți nu numai al celui romanesc, ci 
chiar în al întregei popnlațium tran
silvane, picând cu tot dreptul. „M 
mic de noi fără de noi.

Dl referente al minorității din co
misiune afirmă, că fusiunea o

tara tot acele clase, de omeni, care 
au și supus odinioră Transilvania la 
dmaștia Jdabsburg, adecă -arăstwrT»^iTr4>căci îg 
cî o purie fim burgesie, adecă sasii; c.W ’
mai departe, că un nou vot asupra 
uniunei tot nu ne-ar folosi nimic, pen
trucă aceiași aristocrați ar vota tot 
ca în 1848 și 1865, prin urmare ro
mânii ar remâne. tot în minoritate și 
i-ar face numai derîs; mai încolo, că 
constituțiunea veche a Transilvaniei, 
care ne făcuse, rele nespuse, nici de
cum nu merită atâta sbuciumătură; în 
fine, că doră nu voim să introducem 
și noi sufragiul universal, pentru ca 
să reușim cu dreptul nostru.

Ne pare reu, că suntem necesitați 
a reflecta pe minoritatea comisiunei, 
cumcă densa perdu din vedere unele 
adevăruri de prima ordine euro- 
penă. Odinidră cele mai multe sta
turi erau representate în lăuntru și î n 
afară aprope numai prin aristocrația 
feudală privilegiată, care-și aroga sieși 
totodată dreptul de tutorat fără nici 
o responsabilitate preste țeră și popor.

Acel prilegiu necalificabile fu spart 
și înfrânt mai întâiu în Transilvania 
la anul 1790/1, adecă tocma după 100 
ani numărați dela emanarea diplomei 
leopoldine pentru Transilvania. A s- 
tădi după atâtea catastrofe politice Iută ori

________ * «— 1 rvrm w » r—w-i-tt» m tri'iM —»-gWeraH, nuAe w mar-areta un mn— 
gur stat, mare sau mic, în totă Eu
ropa, în care aristocrația să mai cu
teze a vorbi și a lucra ca singură în 
numele statului, fără de a cere votul 
deliberativ și consimțământul celor
lalte clase ale poporului. Scuturând 
jugul tutoratului aristocratic tote na
țiunile s’au emancipat și s’au decla
rat de majorene. Nici un popor nu 
mai sufere cu nici un preț, ca numai 
aristocrația să tracteze în numele lui, 
să schimbe, venȘă și trafice țeri și 
provincie, nici chiar în unire cu co
rona. Vechiului privilegiu aristocratic 
i-a succes dreptul etern și suveran al 
poporului. Este ore condamnată nu
mai națiunea românescă, anume cea 
din Transilvania, în număr de un mi
lion 200,000 să mai stea sub tutorat, 
să fie tractată ca ori-ce turmă de ani
male, să o facă de schimb sau de vân
zare să o pună cineva în lotărie sau 
în cărți, precum punea pănă în anul 
1848 pe familiele de iobagi și de 
Șileri ?

în Europa întregă dela marea bal
tică pănă la egeică și adreiatica nu
mai națiunea română din acesta mo
narchie să remână lipsită de drepturi 
națiunali și politice, în parte tocma și 
de drepturi omenesci ? Și acesta umi
lire să i se întâmple ei încă și în ace
sta epocă estraordinară, în care cele 
mai mari 7 puteri ale Europei sfăr- 
mară ferecăturile și lanțurile atâtor 
popore gemetore sub jugul barbar și 
selbatec al unui popor asiatic necapa
bile de adevărata civilisațiune? Nu 
așa au simțit, nici vorbit cei 40,000 
adunați la Blaj în 3/15 Maiu, nu așa 
miile de martori ai libertăței națiunale, 
nici numerosele deputațiuni trimise la 
Viena între 1848 și 1851; nu așa nici 
deputațiunile dintre 1860 și 1863 nici 
membrii români ai dietei din 1863 și 
1865. Dl Cristea ne-a spus multe și 
frumose despre politica tradițională, au 
uitat însă că românii n’au înțeles nici 

odată, sub politica tradițională, poli-
țica aristocratică din acesta țeră.

odată libertatea.
Cu totul alta fusese politica pă

rinților noștri. Ce e drept românii în 
anul 1863 au făcut mari concesiuni 
aristocrației, dară din ce causă? Isto
ria o va spune; aci constatăm numai, 
că în anul 1863 a fost bine așa; dară ■ 
concesiunile cu totul esorbitante și 
servile din 1865 (dieta de la Cluș) 
a fost erore capitale, pentru care 
ne compătimi totă Europa liberale, 
care se mira cum a potut comite, ro
mânii și sasii absurditatea politică de 
a merge la Cluj, când ei aveau dieta 
în Sibiiu.

Ni se scot ochii cu legile mai vechi 
ale Transilvaniei. Când vreodată ne-am 
entusiasmat noi pentru acelea. și nu 
le-am combătut în mii de variațiuni? 
Ne miram cum d-lor confunda con
ceptul de autonomia, unei țeri cu 
codicele seu civile și penale. Una este 
a posede dreptul de legislațiune 
autonomă, independentă de a- 
mestecul altor țeri și altor corpuri le
gislative străine și cu totul alta este 
a legifera acasă în țera sa bine ori 
reu, prin potestate legislativă abso- 

, suverane în-
tru totă poterea cuvântului au «.— 
și mai au pe lângă legi bune multe 
forte rele; dară acesta e afacerea lor 
internă.

Se cuteze însă cineva a le ^ice: 
„dați țera la alții, că voi nu sciți face 
legi11 ar fi vai de sufletul lui.

Minoritatea se spariă de sufra
giu universale. Noi nu asudăm 
pentru el; £ic înse nici pentru acesta 
lege electorale, care este de o miie 
de ori mai periculosă. Sufragiu uni
versale? Ce atâta spaimă? Iacă-1 apli
cat de atâția ani în Francia, iacă’l 
în Italia, în Germania, Elveția etc.; 
iacă ’l apropiindu-se cătră noi. Și apoi 
se destingem între corp legislativ 
normale și între constituantă. 
Nu corpuri legislative mai pot trafica 
în Europa țeri și provincie, ci seu con
stituante alese prin vot universale 
seu comandanți generali, — uti 
figurae docent— în 1859, 1866, 1871, 
et 1877/8.

Minoritatea pune temeiu mare și 
pe înoirea dualismului pentru alți, 10 
ani; ei ne dă se pricepem, că noi l’am 
combate îndeșert. Avem onore se de
clarăm și la locul acesta, că români
lor, cari țin la politica resistenței pa
sive între marginile Transilvaniei așa 
cum erau ele trase și regulate înainte 
de 1848, dualismul nu le face vre-o 
mare durere de cap. Dacă ei 1 au cri
ticat și-1 mai critică ici colea, observați 
bine, că nu o fac atat ca cetățeni 
ai Transilvaniei, cât mai vârtos ca 
sinceri amici ai întegrităței monar
chiei sub care înse nici decum nu în
țeleg centralismul rigoros, ce suge 
și amurțesce provinciele.

Ne rugăm ca se nu se confunde 
nici aci conceptele. Ce are a face~ au
tonomia, independența internă a 
unei țeri seu cu monarchia intregă 
seu cu dualismul? Se tragem cercuri 
de cercuri. înlăuntrul statului Un
gariei (nu în launtrul Ungariei pro

prie) seu în lăuntrul monarchiei în
tregi (nu în micul archiducat) și dacă 
-tto. plano_____________________________  
și Transilvania să-și aivă și ea legis
lațiune autonomă pentru afacerile sale 
interne pe temeiul dreptului seu pu
blic secul a fiu, precum o are Croa
ția, precum o au 17 provincie a le 
Austriei. Apoi alăturea cu acesta vo
ință legitimă națiunea română pre
tinde, că măcar pe acest teritor mic 
să-i remână recunoscută și sancționată 
individualitatea sa națională-politică, 
și limba sa admisă în tocma ca și cea 
croatică în esercițiu la afacerile pu
blice.

(Va urma).

Bosnia și Er|egovina.
Deocamdată sunt rari scirile din 

Bosnia și Erțegovina. Telegramele so
site dela nrul nostru ultim încoce ne 
spun că lupta dela Stolaț din Erțe
govina a fost nimicitore pentru insur
genți. Cei mai mulți dintre căpeteniile 
insurgenților sunt morți și remășițele 
bandelor lor sunt împrăsciate în tote 
părțile. Mai departe aceleși telegrame 
anunciă dela Doboi, că în 23 Aug. n. 
insurgenții au atacat degnou d^yișîv-— 
2^?. ai20bînjLn^§y™^|^^ după o luptă 
de noue ore au foșt respinși și s’au 
retras pănă aprope de Grabsca.

în partea acesta, este probabil, 
vor ave loc, în viitorul cel mai de a- 
prope, lupte seriose, spre a curați și 
partea nordostică a Bosniei de insur
genți și în chipul acesta a asigura de
finitiv costele stânge ale armatei de 
ocupațiune.

Mobilisarea s’a început acum pe 
un picior mai estins. Ea va chiăma 
sub steguri un stat efectiv de 220,000 
soldați și 40,000 honvezi. Trupele de 
honvezi se ecuipeză de nou și capetă 
în locul căciulilor roșii de pănă aci, 
căciuli vinete pentru ca să nu potă 
servi inimicului așa ușor de țintă. Tru
pele de honvezi se pun dela ^iua mo- 
bilisărei sub dispusețiunile și grigia 
ministeriului comun de resbel. Tote 
aceste sunt semne, că servițiul ce au 
săi facă honvezii va fi mai acelaș 
care au săi facă trupele de linie din 
armata comună.

Ca întregire la cele publicate 
pănă aci reproducem din un raport al 
foei „N. W. Tagbl.“ unele episode din 
lupta dela Seraievo:

„Glota contrarilor o îmulția muieri, 
betrâni și copii, pănă și bolnavii și 
răniții se terau din asternuturile lor 
pănă la ferești și la porți și cu mâni 
tremurătore versau foc de morte în 
mulțimile cele dese a le soldaților noș
tri. Ce folos, că salvele de foc a le 
bravilor noștri culcau cu sutele din 
contrari la păment, alte sute de ini
mici intregiau șirurile știrbite, grămă
deau trupurile morților lor spre a face 
baricade din ele, pentru ca de după 
densele să se lupte cu înverșunare 
nemărginită.

în timpul acesta numerul con
trarilor cresce immens și în multe lo
curi se ved singuratici de ai noștri 
încungiurați și strimtorați de pnteie 
înzecită, pe când din ferești, dm uși 



și din găurile pivnițelor ploua o grin
dină de plumbi omoritori respândind 
morte și stricăciune

întraceea sunt unele puncte unde 
lupta barbară țurbeză mai fără cru
țare și unde în înțelesul cel mai strins 
al cuvântului curg torenți de sânge. 
Punctele aceste sunt cu deosebire po
durile și punțile cele noue preste Mi- 
liaca, cetatea de sus sau Kaleh, ade
că fortăreța, care de altmintre mul- 
țămesce numirea sea numai zidului 
celui căijut, masele cele compacte de 
case de pe țermul drept al rîului, 
grămada cea colosală de petri, că- 
sarma Medjidjeh, care acopere 272 mii 
stângini cuadrați, edificiul cel estins 
al vilaetului și Țareva Djamia sau 
moșea împerătescă. La acestă. din urmă, 
precum și la moșea Begovo zidită de 
vestitul Chosrev lupta și măcelul sunt 
înverșunate. Insurecțiunea are’âîcrtru- 
pele ei cele mai alese în luptă.

Pintre fumul de prav de pușcă, 
care acopere cu vălul seu nooratec și 
alb ca laptele cele doue temple, se 
văd fulgerând baionete; din când în 
când comanda turcescă pătrunde prin 
sgomotul luptei și pe balustradele 
minaretelor, de unde Muizinii se o- 
bicinuesc a chiăma pe credincioși la 
rugăciune, se văd uniformele regula
rilor turcesqi, cari din înălțimile cele 
mari descarcă puscile Martini în 
masele atacatorilor. Adevărate fortă
rețe sunt acele două case ale lui D^eu, 
care zidite din cuadrați mari de pe
tră, încoronate cu cupole maiestose 
de aramă, se ridică o sută de urme 
deasupra , pardoselei. Din tote ferestile, 
din porticurile îmfrumsețate cu fon- 
taine și purtate de colone și de pre 
acoperișele cele sclipiciose de tinichea, 
se aruncă plumbi omoritori asupra tru
pelor nostre. (Aci spune raportul că 
Hadji Loj a ședea pe balustradă și dea- 
supralui flutura în aer stegul cel verde al 

> profetului. De aci conducea el lupta). 
Mult timp lupta se învăluia nehotărîtă 

o lavină, se aude printre larma bătăliei 
selbatice. Regimentele probate „Molly- 
nary“, „Sachsen-Meiningen" „Franz 
Carl“, vânătorii croației și stiriani cu 
stegurile înarborate și cu baioneta în 
pușcă, de altă parte călăreții noștri 
coboriți de pe cai cu carabinele în 
mâni, se aruncă asupra inimicului. Cu 
elan iresistibil și cu o vehemență în
grozi tore, ași ^ice, cu selbătăcie ne
înfrânată, urmeză atacul. Isbitura așa 
a fost de puternică încât glotele în
flăcărate de fanatism, dară decimate 
de fer și plumb, nu mai pot resiste. 
Se retrag, dară luptându-se.“

„Wiener Ztg.“ publică, după în- 
sciințările intrate pănă la 16 Aug. n., 
următorele date despre perderile în
durate de trupele nostre: morți 161, 
răniți 676, nu scie ce s’au făcut 139. 
Suma perderei totale 976 omeni.

Lista de morți și răniți din lup
tele din Bosnia și Erțegovina nu se 
publică încă după cum este obiceiul 
în timpuri de resbel. Pote se vor pu
blica mai târziu. Din ceea ce a apă
rut respăndit prin diverse foi estra- 
gem datele de mai la vale dintr’o pu- 
blicațiune a comandei generale din 
Budapesta. între răniții sosiți în 21 Aug. 
n. la Budapesta, după amintita publi- 
cațiune se află de la regim, de inf. nr. 
61 ușor răniți: infanteriștii: Con
stantin Coșăriu din Belinț, Petru De
liu din Vinga, Sigm. Fon din Timișora, 
corporalul Michail Vachi din Merczi- 
dorf; infanteriștii: Balt. Keller din 
Niczkydorf, loan Vucan din Drăgo- 
iești; corpor. L. Tobias din Merczy- 
dorf, infanteriștii: Trifon Lazar din 
Sacul, Nicol. Draginov din Vinga, Tri
fon Jurmescu din Sacul, Trifon Robu 
din Varadia, loan Gizel din-Misiș, Pe
tru Dragoiu din lanova, lacob Berya- 
ner din Szakâlhâz, loan. Eiss din Ci- i 
Iad, Fr. Schwarz din Merczidorf, Mia- 
den Popov din Isbiște, Raicu Gvazda- i 
nov din Păuliș.

Greu răniți: gefreifeîn-Geor|e 
Savu din Iclod ; infanteriștii: Valentn 
Leipuch din Kudricz, Mladen Brancv 
din Isbiste, Ștefan Lilin, recte Petn- 
vics din Verșeț, Michail Gans din 15- 
nigshof, Vasilie Ardelean din Ususeb 
Anton Lindner din Timișora, Georje 
Puto din Remetea, Nicol. Gruion dn 
Chisențiu, Nicol. Adam din Sculie, Ni»a 
Ziva din Gilad, Nicol. Fabian din Vi- 
rație;. gefr. Petru Talacu din Petru 
man; inf. Andreiu Vladisowlevici din. 
Verșeț; gefr. Juai Iova din Gataia; 
inf. Niță Momir alias Stoici din Paraf, 
Traillă Grosa din .Unip; cond, Fritz 
Littich din Verșeț; corp. Ilie Erdody 
din Dejan; infanteriștii: Nicolae Der- 
menescu din Stamora, Martin Stancu 
din Forgâcs, Carol Sistorovitz din Re- 
caș, Panta Germanaț din Deliblat, loan 
FioLco. dîii Glladj OCui<a* ------
Beregseu, I. Toma din Sacul, Trifon 
Stefanescu din Kbveres, Ambrosie Sar- 
cheț din Murani.

Revista politică.
Foile unguresci de tote colorile 

ne anunciă renitența mai multor co
mitate de a da care pentru trebuin
țele armatei din Bosnia și Erțegovina. 
Un fel de parlamentare s’a desvoltat 
pănă acum între representanțele unor 
comitate și între ministeriul de interne 
în privința acestor recuisițiuni indis
pensabile în împregiurări, cum ni le 
oferă situațiunea de față. La ce sferșit 
vor duce parlamentările vom vede. 
Lipsa de sigur va constringe pe mi- 
nisteriu a face tot ce’i va fi cu pu
tință pentru de a da armatei ceea ce 
i este lieaperat trebuincios.

Convențiunea cu Turcia, des
pre care amintirăm și noi în mai 
multe rânduri, încă tot mai resuflă. Ea 
află mari spriginitori în contele An- 
drassy și partida sa; află însă și 
mari și neimpăcați contrari în partida 
curții si cea militară.
_  pentru sau contra 
convențiunei va ave mari urmări. 
Care ? Aici nu putem ^ice altă decât 
cu oracul dela Delfi: că dacă se va 
accepta sau se va respinge convenți
unea se va incepe un resboiu nou.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Lomân.u

Poiana, în 23/10 August 1878. 
Onorată Redacțiune! Me aflu în plă
cuta pusețiune a ve roga, ca să bine
voiți a înregistra în colonele prețui
tului jurnal, ce redigeți un act din 
cele mai salutari și mai solemne pen
tru comuna nostră Poiana.

O necesitate de mult simțită, o 
dorință ferbinte a tuturor locuitorilor 
se vede realisându-se.

Eri în 9 August a. c. s’a pus pe
tra fudamentală la scola nostră cu pa
tru clase în mod solemn. Preoții și în
vățătorii au consimțit acesta solemni
tate prin o procesiune pornită dela 
biserica cea mare sub sunetul clopo
telor și cântărilor: „înoiescete, înoie- 
scete, noule Ierusalime“, —--pănă—la. 
localul de zidire. Acolo s’a celebrat 
sânțirea apei, cu care s’a stropit fun
damentul și asistenții, s’a cetit rugă
ciuni, împlorându-se ajutorul d^eesc 
ș. a. și s’a cântat mai multe versuri 
naț. ca: „Deșteptăte române", „Să 
mergem frați la scolă. “ ș. a.

Tot cu acesta ocasiune au încurs 
spre scopul zidirei numai dela 13 asi
stenți o sumă de 134 fl. deși festivi
tatea au fost prea împrovisată și acei 
asistenți neprovocați la contribuire. 
Alte sume de câte 10—50—400 fl. 
dela câte un singur individ sunt pro
mise și se vor plăti; așa încât avem 
speranță, că spesele zidirei cam la 4000 
fl. v. a. se vor acoperi numai din con- 
tribuiri benevole.

Acest esemplu eclatant la noi s’a- 
aretat de repețite ori, când cu zidi

rea bisericei cei mari, a templei, a chi
liei etc. și este o dovedă de liberali- 
tatea și puterea locuitorilor Poienii.

Acest popor nu are lipsă decât 
de omeni luminați, înțelepți și buni, 
care să’l conducă.

Dee ceriul ca aceia să nu’i lip- 
sescă în veci!

Inițiativa acestei scoli s’a luat de 
cătră deregătoria comunală cu bravii 
ei capi Ilie Oprianu și Nicolae Ciugu- 
dean în frunte, fiind bine ajutați cu 
fapta și cu cuvântul de par. I. Șerbu, 
înv. I. Banu și subscrisul.

N. Maneguț.

Protocol
luat în a III ședință a comitetului 

—n------î——galele confe-
siunali gr. or. din diecesa Caransebeș 
șului membri de comitet ținută în 18/30 

luliu 1878 în Bocșa montană.
(Urmare).

9. Președintele observă, că sporirea 
numărului membrilor Reun. cu 17 dintre 
cei amintiți în Numerul precedinte este a 
se atribu-i ca merit dlor învățători Aure- 
reliu Drăgan și Vasile Ciuta; propune deci, 
ca comitetul se aducă acestor doi domni 
mulțămită protocolară pentru zelul desvol
tat de denșii în interesul Reuniunei.

Decis: Propunerea președintelui se pri- 
meșce esprimându-se la acest loc mulță
mită dlor Aureliu Drăgan și Vasile Ciuta.

10. Presidiul arată, că a încurs o di- 
sertațiune dela învățătorul din Srediștea 
S i m: S a v u, care tracteză despre: I n d u- 
striă și cornerciu — cu scop de a fi 
cetită în adunarea generală, ce se va țină 
la Biserica albă, și după aceea propune, ca 
numita disertațiune să se revâ^ă prin co
mitet, și dâcă se va afla corespun^etâre, se 
fiă admisă spre cetire în adunarea generală. 
— Dl lonaș este de părerea, că atât di 
sertațiunea acăsta cât și altele, ce eventual- 
minte ar mai încurge, să se concrâdă no
tariatului Reuniunei spre revisiune și reco- 

ue a, ii aamise sau nu spre cetire 
în adunarea generală.

Decis: Propunerea dlui lonaș primin- 
duse, se concrede notariatului Reun. atât 
disertațiunea dlui Savu despre Industria și 
cornerciu, cât și altele ce ar mai încurge 
spre revisiune și recomandare de a fi ad
mise sau nu spre cetire în adunarea gene
rală. ‘

11. Dl. loan Marcu propune a se re- 
comânda învățătorilor spre desbatere în vii- 
târia adunare generală Abcedariul cel nou, 
de Vasile Petri tipărit cu ortografia cu 
semne, și a se prelungi terminul pentru tră- 
miterea disertațiunilor pănă la 13/25 Au
gust a. c.

Decis: Propunerea dlui I. Marcu se 
primesce.

12. Președintele aduce la cunosciință, 
că dânsul în urmarea decisului luat în șe
dința comitetului dela 4] 16 și 5|17 Aprile 
a. c. sub Nr. prt. 29, prin care s’a defipt 
^iua ținerii adunărei generali din acest an 
pe 30 luliu v. — la Biserica albă sa pus 
în înțelegere cu autoritățile politice • admi
nistrative competinte și resultatul a fost, că 
din partea acelora i s’a recomândat strămu
tarea terminului din motiv, ca tocmai pe 
acel, timp decurg. în țera nâstrâ alegerile de 
ablegați dietali și agitațiunile împreunate cu 
acele. în urmarea acestei întâmplări pro
pune revocarea decisiunei adusă în ședința 
trecută a comitetului sub Nr. 29 prot. și 
strămutarea terminului pentru ținerea adu
nărei gen. pe 20 Aug. (1. Sept.) și 21 Au 
gust (.2 Sept.) a. c.

Decis: Comitetul luând în considerare 
motivele aduse de președintele — revocă 
decisiunea sa de sub Nr. prot. 29 adusă în 
ședința a II a comitetului, și determină ți
nerea adunării generali din est an pe fi
lele 20 Aug. ți Sept.) și 21 Aug. (2 Sept) 
în Biserica albă.

13. Președintele pune Ia ordine com
punerea și stabilirea programei pentru a- 
dunarea generală, ce se va țină la Biserica 
albă anunțând totodată, că densul împreună 
cu notariul I. Marcu au și elaborat o atare 
programă, care deci o propune comitetului 

spre desbatere și primire. — Urmând după 
aceea cetirea programei propuse prin nota
riul I. Marcu

Decis: Comitetul o primesce fără nici 
o midificațiane, în modul cum că este aclu- 
dată acestui protocol sub B.)

14. Notariul I. Marcu observând, că 
presidiul la compunerea raportului seu ge- 
neral pentru adunarea generală, are trebu
ință de rapârtele cassarului și a biblioteca
rului, propune, a se determina timpul, pănă 
când cassarul și bibliotecarul să substernă 
rapârtele sale presidiului.

Decis: Cassarul și bibliotecarul se în. 
drumăză, a substerne raportele sale la pre
sidiul Reun. cel mult pănă în 6; 18 August

15. Președintele pune la ordine per
tractarea statutelor Reuniunei cu luarea în 
considerațiune a modificărilor făcute de con
sistoriul nostru școlar diecesan și cu obser- 

-wcaa—modificațiunilor propuse de despăr- 
țămintele Buziașului, Oraviței, Ciacovei, Fă
getului și Lugoșului. Au urmat după aceea 
cetirea statutelor prin notariul I. Marcu, și 
cetmduse § de § sau desbătut tâte pănă 
in fine, făcendu-se la ele mai multe obser
vări și modificări.

Decis: Observările și modificările co
mitetului se alătură acestui protocol sub C) 
și se vor aduce în formă de propunere la 
adun, generală, ce se va ține în Biserica 
albă, spreta competen modificare a statute
lor Reuniunei în înțelesul acelora.

16. Președintele aduce la cunosciință 
comitetului, ca blancuetele tipărite de de- 
chiărațiuni pentru înscrierea de membrii la 
Reuniune, sau fost întrebuințat tâte și cumcă 
dânsul în urmarea acesta a lăsat a se ti
pări de nou numitele dechiărațiuni în 300 
de esomplare, cu prețiul de 6 fl. v. a., care 
le transpune la disposițiune comitetului cu 
aceea observare, ca se le primăscă ca un 
present din partea D-Sale.

Decis: Comitetul primesce dechiăra- 
țiunile susnumite, 300 de esemplare în preț 
de 6 fl. v. a. ofierite Reuniunei ca present, 
și esprimă pentru acăsta mărinimosului dă- 
ruitor dlui președinte Stef. Antonescu pro
funda sn xnulțâmitâ.

17. Președintele raportăză, cumcă co- 
missiunea esmisă în ședința trecută a co
mitetului și însărcinntă cu elaborarea unui 
regulamânt, pe basa caruia Reuniunea năs- 
tră se p6tă intra în relațiuni de reciproci
tate și curtuosiă spirituală cu alte Reuniuni 
învețătoresci din Metropolia gr. or. rdm. 
din Ungaria și Transilvania — face prin 
D-Sa ca membru al acelei comisiuni urmă- 
țârea propunere:

„Reuniunea învețătorilor. gr. or. din 
diecesa Caransebeșului având în vedere, că 
cu cât pe un teren de activitate se împre
ună mai multe puteri și lucrăză în solida
ritate și armoniă, cu atâta și resultatele lu- 
crărei lor sânt mai bune mai perfecte și 
mai puternice și cu atât mai, răpede conduc 
la ajungerea scopului propus — va nisui a 
se pune în relațiuni de reciprocitate și cur- 
teiosiă spirituală cu tâte reuniunile învăță- 
toresci din întrega Metropoliă rom. gr. or. 
din Ungaria și Transilvania, cari s’ar învoi 
la acăsta. Relațiunile de reciprocitate și cur- 
tuoșiă spirituală din cestiune comitetul crede 
a se putâ pune la cale în următorul mod: 
Reuniunea nâstră va lua parte prin delegați 
esmiși din sinul său la adunările gen. ale 
Reuniunilor învețătorilor rom. gr. or. raio-. 
nul susnumit, care asemenea s’ar învoi a 
lua parte la adunările gen. ale Reuniunei 
nâstre; va transpune spre desbatere critică 
operele și conclusele sale de natură peda
gogică, didactică și metodică precum și al
tele, ce privesc școla și învățământul tutu
ror acelor Reuniuni, cari față de Reuniunea 
nâstră ar urma întocmai etc. în privința ce- 
loralalte cesțiuni, ce eventualminte s’ar des- 
volta din acăsta reciprocitate va decide co
mitetul Reuniunei, care totodată să și în- 
sărcineză cu efeptuirea acestui conclus. —- 
„Președintele aduce mai departe la cunos
cință, că în privința acestei propuneri sau 
ivit în comissiune dâue păreri, una a mi
norității, care voiesce, ca acesta propunere 
să se ia la adunarea generală viitâre sub 
un § nou în statutele Reun., iară alta a ma- 
iorității, care voiesce, ca acăsta propunere 
se fiă numai un conclus al adunărei ge
nerali.



Decis: Comitetul primesce propunerea 
comissiunei în întreg cuprinsul ei de a sa 
?i o va transpune adunărei generali, celei 
mai deaprâpe spre desbatere și rădicare la 
valâre de conclus.

(Va urma).

Protocolele Congresului din
Berlin.

Protocolul Nr. 7.
Ședința din 26 luniu 1878. 

(Urmare.)

Iacă tecstul acestei adițiuni: 
„Când se va regula tributul, ce trebue

a fi plătit de Bulgaria Sublimei. Porți, se va 
lua în considerațiune partea datoriei pu
blice care ar pute să se atribuie principa
tului pe basa unei ecuitabile proporțiuni."

Președintele recunâsce justeja acestei 
propuneri, căci în adever de la cestiunea 
tributului va depinde cuotitatea obligațiuni
lor Bulgariei relativă la datoria publică. 
Alteța Sa consideră însă, că aceste dâue 
puncturi conecse vor trebui tratate la urmă 
în comisiunea •însărcinată cu regularea aces
tor amenunte, cari nu sânt cuprinse în sar
cina asemnată Congresului.

Cornițele Șuvaloff țlice, că aceste ddue 
obiecte de discuțiune, fiind reservate, n’are 
să presinte nici o objecțiune.

D. prim-plenipotențiar al Franciei ob
servă, că cestiunea este cu mult mai delicată în 
ce privesce posesorii de obligațiunile dato
riei otomane. Propunerea lui Caratheodory- 
Pașa ’i pare mai preferabilă de cât aceea a 
comitelui Corti; d. plenipotențiar al Turciei 
arată clar intențiunea de a face pe Bulga
ria, să ea o parte proporțională la datorie. 
D. Waddington râgă pe cornițele Corti să 
desvdlte ideia sa. D. prim-plenipotențiar i- 
talian înțelege densul să micșoreze garanția 
propusă de Caratheodory-Pașa, sau voesce 
a presintă pur și simplu echivalentul pri
mei propuneri?

Cornițele Corti declară, că cestiunea 
este de a decide în principiu, că Bulgaria 
trebuie să asume o parte din datoria tur- 
câscă, dar când tot într’o vreme a voit să 
indice, — și în acest pu..ct să unesce cu 
ideia esprimată de principele de Bismarck, 
că este o conecsitate între datoria publică 
și tributul, Eșcelența Sa nu insistă în ce 
privesce redacțiunea, acâstă cestiune fiind 
reservată unei comisiuni speciale.

D. Waddington este dispus, fără în
doială, a amâna cestiunea întrâgă — dar Es- 
celența Sa, care presintă aci interesele con
siderabile ale unui mare numer de posesori 
de obligațiuni, persistă a consîdera tecstul 
otoman ca mai clar decât acel al d-lui ple
nipotențiar italian.

Președintele nu vede în fond mari di. 
ferințe între cele dâue grojecte: propunerea 
otomană stabilesce un principiu recunoscut 
și de cornițele Corti și plenipotențiarul ita
lian se mărginesce, a esprimă dorința, ca 
cestia tributului să fie esaminată tot odată 
cu cea a datoriei.

Cornițele Șuvaloff preferă să accepte 
tecstul italian, care lasă Europei facultatea 
de a se pronunța când va fi vremea și cu 
o deplină cunoscință de causă, pe câtă vreme 
tecstul otoman se mărginesce a pune un 
principiu, pe care Eșcelența Sa nu ’l crede 
acceptabil pentru toți. Principiul de „parte 
proporțională la veniturile1' îi pare vicios. 
Cheltuielile nefiind menționate, ar reșulta că 
cu cât cheltuielile vor fi mai mari pentru 
Bulgaria cu atât dânsa va participa mai pu
țin la datorie. Proporționalitatea la venituri 
nu este deci o basă sigură, căci dacă veni
turile nu ar ave escedente, n’ar fi nici o 
participațiune.

Cornițele Corti constată, ca este dispus 
a vota propunerea otomană, și că n a pre
sintat moțiunea sa de cat cu scopul, de a 
întruni voturile majorităței puterilor.

D. Waddington întrebând dacă pleni
potențiarii ruși admit principiul, că o parte, 
care va determina mai la urmă, va fi apli
cabila la datorie cornițele Șuvaloff respunde 
că,.dacă voința Duropei ’l ar găsi echitabil 
Rusia nu are gândul de a se opune,

în presența acestei declarațiuni, 
Waddington primesce redacțiunea italiană.

Președintele procede la votul propu
nerei comitelui Corti.

tată.

Marchisul de Salisbury doresce, ca să 
se constate in protocol, că Englitera votâză 
pentru propunerea turcescă și nu se'raliază 
la propunerea italiană, de cât numai dacă 
proiectul otoman nu obține majoritate.

Caratheodory-Pașa ^ice, că în presența 
intențiunei Congresului, de a ținâ samă de 
situațiunea, care a avut onârea de a sem^ 
nala la atențiunea sa, nu insistă asupra tecs< 
tului propunerei sale, și accepta projectul 
italian, care nu conține altminterea nimic 
contrar cu parerea sa, fiind că, fiind vorba 
de chiffru, ecuitate vrea să țlică proporțio- 
nalitate.

Propunerea comitelui Corti este accep- 
ungresul trece la propunerea austro- 

ungară, relativă la drumurile de fer oto
mane, și a căruia tecst urmâză:

„Plenipotențiarii Austro-Ungariei pro 
pun de a înlocui partea cea din urmă, ali
niatul 2 al articolului IX, prin disposițiu- 
nile următâre:

„Principatul Bulgariei este substituat 
pentru partea sa la angajamentele, care le-ă 
constatat Sublima Pârtă, atât cătră Austro- 
Ungaria, cât și cătră compania pentru es- 
ploatarea drumurilor de fer ale Turciei de 
Europa, în ce privesce săvârșirea și legă
mântul și esploatarea liniilor ferate, situate 
pe teritoriul seu.

„Convențiile necesare pentru regula
rea acestor cesțiuni vor fi încheiate între 
Austro-Ungaria, Pârta, Serbia și principa
tele Bulgariei, imediat după încheierea pâcei.

„Se înțelege, că drepturile și obligațiu
nile Sublimei Porți, în ce privesce drumu
rile de fer ale Rumeliei orientale, remâne 
neatinse.

Acâstă propunere este primită fără dis
cuțiune.

Președintele supune Congresului arti
colul adițional, presentat de plenipotențiarii 
francesi într’o ședință trecută și relativă la 
călugării catolici străini în Bulgaria și în 
Rumelia orientală.

D. Waddington espune că, după de
clarațiunea făcută ieri de d- plenipotențiar 
al Turciei, și din care resultă, că libertatear 
cultului catolic remâne garantată în Rume
lia orientală prin legile generale ale impe
riului, tratatele și convențiunile, plenipoten
țiarii Franciei se mărginesc a presentă ur- 
mătârele considerațiuni:

„în ce privesce articolul adițional, ce 
au presentat, relativ la călugării catolici 
străini, plenipotențiari ai Franciei să încre
dințeze de principiile deplinei libertăți con
sacrate ieri de Congres, în favârea tuturor 
religiilor si tuturor cultelor în Bulgaria, 
precum și declarațiunea făcută în aceiaș 
ședință de d. prim-plenipotențiar al Turciei 
adecă nu se va atinge de loc în Rumelia, 
la drepturile dobândite de străini în impe
riul Otoman."

Lordul Salisbury regretă, că plenipo
tențiarii Franciei nu curmesc propunerea 
întingând duca sa la tâtă Turcia din Eu
ropa. Eșcelența Sa ar fi ve^ut atunci rea- 
lisațiunea unui mare progres.

D. Waddington respunse, că progresul, 
despre care vorbesce Lordul Salisbury, a 
fost obținut prin accepțiunea la ședința de 
ieri a primei proposițiuni francese care con
sacră deplina libertate a cultelor.

Lordul Salisbury observând, că propu
nerea privea numai pe Bulgaria, președin
tele (lice, că, pentru dânsul, se unesce la 
datorința ca libertatea cultelor să fie cerută 
pentru tâtă Turcia, atât în Europa cât și 
în Asia, dară se întrâbă, dacă în acest punct 
de vedere, s’ar putâ obține consimțimentul 
plenipotențiarilor otomani.

Caratheodory-pașa declară că, răspun
zând ieri d-lui Wadington, s’a încredințat la 
.legislațiunea generală a Imperiului Otoman 
și la tractatele și convențiunile. Eșcelența 
Sa adaogă, că toleranța de care se bucură 
tâte cultele în Turcia, nu dă loc la nici o 
îndoială și că nefiind o altă propunere mai 
întinsă ar avâ să dea esplicațiuni, se.crede 
în drept de a considera ca de pristos o 
mențiune specială pentru Rumelia orientală- 

Președintele constată, că unanimitatea 
Congresului se unesce la dorința Franciei 
de a lua act despre declarațiunile făcute de 
Turcia în favârea libertăței cultelor. Acesta

a fost. seopul plenipotențiarilor francesi, cari 
?’ a fost atins. Lordul Salisbury ar dori să 
m^rgă și mai departe și a face a se întinde 
propunerea primitivă nu numai la Bulgaria 
Și la Rumelia, dar la tot Imperiul Otoman. 
In ce privesce Germania, principele de Bis
marck, care a aderat la propunerea fran- 
cesă, ar fi admis bucuros și ceea a Lordu
lui Salisbury, dar discuțiunea unei cesțiuni 
așa de complicate ar face pe Congresul să 
părăsâscă objectul presentei ședințe.. Alteța 
Sa întrâbă cu tâte acestea, dacă Lordul Sa
lisbury are de gând să presinte în acâstă 
privință o moțiune specială. .

D. secund plenipotențiar al Marei-Bri- 
tanii să reservă de a reveni asupra acestui 
punct asupra articolului al 22-lea tractatului 
de Ia San Stefano.

Cornițele Șuvaloff adaogă, că dorința 
Lordului Salisbury de a vedea libertatea 
ieIrgidsa întinsa cat se p<5t5~măîTnuimr 
Europa și Asia ’i pare justificată. Esce- 
lența Sa ar voi să vorbâscă în proto
col despre adesiunea s’a la dorința D-lui 
plenipotențiar al Engliterei, și observă, că 
Congresul căutând a face să piără frunta- 
riele ethnogrefice și a le înlocui prin frun- 
tare’ comerciale și strategice plenipotențiarii 
Rusiei ură de atât mai mult cu aceste frun- 
tare să nu devie o împedecare pentru religii.

Președintele resumă discuțiunea picând 
că se va înscrie la protocol, că unanimitatea 
Congresului s’a raliat la propunerea fran
ceză, și că mai toți din plenipotențiari au 
esprimat dorința pentru întinderea libertăței 
cultelor. Acest punct va fi cuprins în dis
cuțiunea articolului XXII a tractatului de 
la San Stefano.

(Va urma).

Varietăți.
* (Principesa Dora d’Istria)- 

(Elena M. Ghica) a fost alesă mai de
unăzi membru de onore și maister (Aus- 
lăndisches Ehrenmitglied und Meister) 
al Liberului Congres german 
pentru sciințe, artă și instruc
ția universală (Freies Deutsches 
Hochstift fur Wissenschaften, Kiinste und 
allgemeine Bildung in Goethe’s Vater- 
hause gu Frankfurt am Main). Profităm 
de acestă ocasie pentru a face cuno
scută acestă societate. Notițele ce dăm 
sunt culese dintr’o revistă germană: 
„Allgemeine literarische Correspondeng*.

Fundatorii Hochsttftului (1859), ani
mați de un patriotism luminat prin celebra
rea centenarului ilustrului autor al lui Don 
Carlos, au avut de ideal celebra frățietate 
literară, care au unit pe cei doi scriitori ne 
muritori ai țerei lor, Schiller și Goethe.

Cel dintâiu le-a procurat idea Hochs- 
tifiului; iar în casa celui din urmă s’a sta
bilit scaunul Societăței, care a primit la 30. 
Octombre 1862 de la înaltul Consiliu al ur
bei libere Francfurt drepturile, cari aparțin 
corporațiilor.

Este de ajuns a arunca o ochire pe 
lista înalților protectori, pentru a înțelege 
sprijinul bine voitor ce ’i a acordat necon
tenit suveranii țerilor germane. într’adever 
aflăm în acâstă listă numele imperatorilor 
Germaniei și Austriei, al regelui Bavariei 
Ludovic II, al repausatului rege loan de 
Sasonia, cunoscut prin studiile lui asupra 
lui. Dante; al repausatului George al V, 
rege al Hanovrei; al repausatului Masimi- 
lian II, rege al Bavariei și al mai multor 
principi domnitori din imperiul Germaniei.

Scriitorii, erudiții, artiștii, căletorii, cei 
mai eminenți au făcut și fac parte din Hoch
stift. Este în destul de a cita pe L. de 
Ranke, Freiligrath, Maca Miiller, Liebig, Cor- 
nelius, Grillparzer; Hemholtz, Hoffmann de 
Fallersleben, Virchow, Petermann, Kaulbach, 
R. Wagner, Auerbach, Nachtigall, Oppert, 
Preller, Roscher, Schliemann, Sehweinfurth, 
Tischendorf, Weber, Froebel, Hildebrand, 
Ludovic IdeBavaria(poetul-rege), Carriere, H. 
deFichte, Riickert, Fischer, Bodenstedt.Kanitz, 
Scherr, Rolphs, Mittermaier, frații Schlagint- 
weit, Ahrens, Schulze-Delitzsch și cei alți.

Frumâsa devisă a celebrului filosof I. 
G. Fichte, pusă în capul diplomei, esplică 
pentru care motiv Hochstiftul își asociază 
un âre care numer de membrii străini, pre

cum autorea Escursiilor în Rumelia 
și Mo rea a Femeilor î n Or i in t e, etc.

Iacă acea devisă;
„Ori cine are credință în inteligința 

„și libertate, ori cine voiesce propășirea ne- 
„curmată a acestei inteligințe prih libertate, 
„ori care ar fi locul nascerei sale, ori care 
„ar fi limba ce vorbesce, este din familia 
„nâstră, ne aparține, este dintr’ai „noștri." 
GfReden an die Deutsche Nationu).

Acâsta’i republica înaltă care a primit 
în sinul ei pe strălucita româncă Dora de 
Istria. „Resboiul."

* (Mulțămită publică). Sub
semnatul paroch și președinte al co
mitetului parochial gr. or. din Miko- 
ujfalu, protopresbiteratul Heghigului, 
pe basa concesiunei venerabil. Consistor 
archid. gr. or. din Sibiiu Nr. 1174 ex 
.1877, am colectat în favorea zidindei 
biserici din memorata comună dela 
m. o. domni ospeți dela băile din Elo- 
patak: loan Petric prot. 5 fl., loan 
Popescu protopresb. și prof. de teologie 
5 fl., Dimitrie Moraian 5 fl., Bludu 2 
fl., P. Panaid 2 fl., Vasilie Ștefan 7 fl., 
preotul. Constantinescu Zlatina 2 fl., 
D. Moisescu 2 fl., loan Georgescu 1 fl., 
I. Darvaris 1 fl., Nicolae Dumitru 5 fl., 
M. lorgu 1 fl., M. 0. Theodosiadi din 
Bucuresei 5 fl., în Mâlnaș; loan Radulescu 
din Brașov 5 fl.

Prin acesta în numele sinodului 
parochial esprim mulțămită publică 
căldurosă mult onoraților domni, cari 
prin marinimosele oferturi au binevoit, 
a ne ajutora la s. întreprindere. Ru
gând pe atot puternicul DȘeu să’i țină 
mulți ani în deplină sănătate spre bu
curia și mângâierea celor ce caută a- 
jutorul și spriginul domniilor lor.

Mikoujfalu în 7 Âug. v. 1878. 
Aug. Cosma.

* (Mulțămită publică). Fapta 
bună, fapta marinimosă merită recu
noscință, — dar ea-și primesce ade
văratul tribut de recompensă atunci, 
când cel de sus va judeca pre fie
care după faptele sale. —-________  

Poporul sighișoren a fost felice 
a primi în filele trecute pentru scola 
sea română gr. or. din cetatea Sighi- 
șorei cu trei clase elementare, drept 
donațiune din partea domnului ma
estru clopotar în Sighișora Michail 
Manchen un ornament scolastic pre
cât de necesar pre atât și de frumos, 
— și anume un clopot scolastic. —-

Fapta acesta a desvoltat în po
porul român sighișoren o bucurie forte 
mare cu atât mai vârtos, că scola ces- 
ționată era lipsită de acest obiect u- 
tile, și că donațiunea sa efeptuit din 
partea unui străin de confesiunea și 
naționalitatea sa.

Subscrisul oficiu parochiale esti
mând din tote punctele de vedere a- 
cesta faptă maranimosă a domnului 
donator crede a fi la înălțimea mi
siunei sale când are onore a aduce și 
pe calea acesta, în numele poporului 
român gr. or. din Sighișora domnului 
donator susmenționat cele mai res- 
pectuose manifectațiuni de recunos
cință și mulțămire, — asigurându-1 
totodată că acesta faptă nu va fi stersă 
din inimile poporului român sighișo
ren. —

Sighișora 8 August v. 1878.
Pentru oficiul parochiale român 

gr. or. al Sighișorei.
Dimitriu V. Moldovan. 
presbiter rom. gr. -or. în 

Sighișâra.
* (Revista limbelor Ro

mane) publicată de Societatea pen
tru studiul limbelor Romane, seria a 
doua, tomul al V-lea, publică în bro
șură Cântecul Gintei Latine de, 
V. Alecsandri, în original, cât și tra- 
dus în limba franceză, precum și a 
altor doi poeți, F. Matheu, Y. For- 
nells, Catalan, și a lui F. Mistral, Pre- 
vengal, a căror poesii au eșit cele mai 
bune după a poetului român Alecsan
dri, premiată la concursul ce s’a ținut 
la Montpellier. „Pressa."



PARTEA SCIENTIFICĂ 
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Schițe din florărit*)
(Urmare).

2). Althaea sinensis Cav.,
Nalbă chineză (germ. — Chinesiche 
Malve, Zwerg-Malve; franc. — Rose 
tremiere de la Chine), o specie anuală 
sau bisanuală. Cotorul este simplu și 
puțin rămos; florile forte mari și de 
o coldre roșie închisă cu vergi și mai 
închise. Din semență se ivesc plânte 
întocmai de acelaș soiu. Semănatul se 
face primăvara într’o răsadniță caldă 
sau pe la sfârșitul lui Iulie într’un strat 
al gradinei. în cașul dintâiu, plântele 
se sădesc prin luna lui Maiu, iar în 
cașul din urmă în primăvara -urmă--
tore. Plântele sădite să fie 1 metru 
departe una de alta.

Nalba chineză înfloresce prin Iu
lie și Septembre, sau prin Iunie și Au
gust, dacă adecă s’au fost sămănat în 
cursul verei trecute.
Amaranthus L. — Amarant (Știr).

Amarantul este o plântă orna
mentală de frunte. • Florea sa formeză 
numerose spice pletose de o lungime 
uriașă.

Dintre speciile și varietățile mai ■ 
însemnate amintim:

1) . A. caudatus, L. Amaran
tul codat (germ.— Fuchsschwanz; 
franc. —■ Amarante queue-de-renard, 
Disciplin de religieuse). Cotorul dun- 
gos și încărcat de ramuri și numărose 
foi mari ovale. Florile grămădite dea- 
lungul unor spice pletose forte lungi 
de o colore roșie închisă. Acestă plântă 
se rămuresce și devine o adevărată 
podobă mai ales având la disposiție 
un ■ spațiu cât mai larg și pământ mă
nos. Aceași se pote Șice despre. ama
rantul cu florea galbină. Amândouă a- 
ceste specii înfloresc din Iulie și pănă 
prin Septembre. în vreme de secetă 
udatul să se repețască tot a doua Și.

2) . A. sanguin eu s L., Ama
rantul de sânge (germ. — Blut- 
Amaranth; franc. — Amarante â 
feullises rouges) cu foile roșii ca sân
gele și florea purpurie. Cultivat în 
grupe. singuratice, în amestec cu flori 
mari și albe sau pe de marginea că- 
rărărilor, acest amarant contribue forte 
mult la împodobirea grădinei atât prin 
colorea cât și prin dimensiunea sa în
semnată. El pretinde un pământ ușor, 
gras și situat în fața sorelui. Preste 
vară trebue udat bărbătesce.

întocmai amarantului codat, el se 
semănă pe la sfârșitul lui Maiu la lo
cul seu statornic sau prin Aprilie în 
răsadniță, de unde se sădesce apoi în 
grădină.

3) . A. tricolor L., Amaran
tul tricolor se distinge prin un 
lung cotor stufos, înzestrat cu numă- 
rdse foi împistrițate în două și trei 
colori. Florea este micuță, verde des
chisă, alcătuind ciucurei îndesați dea- 
lungul crenguțelor. Mai este o varie
tate de amarant așa numit bicolor, a 
cărui foi verȘi sunt vărgate sau pe- 

• tate cu galbin deschis. Aci aparțin și 
amaranții înzestrați cu foi de un co
lorit roșu închis.

Mai frumos și mai recomandabil 
decât soiurile precedente este ama
rantul cu foile de o coldre roșie scli- 
picidsă. Acestă varietate trebue cul
tivată în fața sorelui, dacă este să a- 
jungă la o deplină desvoltare. Seme- 
natul se face primăvara de timpuriu, 
în răsadniță sau în tipsii, de uiide se 
■scot și se sădesc la locul lor cătră 
sfîrșitul lui Maiu. Păment ușor și căl
dură din greu sunt condiții neapărate 
pentru ca plantele răsădite să se des- 
volte cu îmbelșugare.

4) . A. s alicifoliu s, Amarau-’ 
tul cu foi de salce este mai pre

sus decât tote celelalte varietăți. Trun- (varietate bogată în flori albe, forte 
chiul și crengile, ce se intind mai ales frumose și interesante.
aprope de rădăcină formeză împreună ; 
o piramidă împosantă. Foile, ce se- 
mănă cu ale unor soiuri de sălci, mă- loba Chaiz; germ. — Leberblumchen; 
sură în lungime 15—18 centim., pe | franc. — Herbe de la Trinite): Rădă- 
când lățimea lor abia este de cen- * " - - - - - -
tim. Ele simt ver^i la început; dela 
o vreme însă capătă o colore porto
calie și lucie și ajung o lungime de 
preste 30 centim. Acest amarant este 
o adevărată podobă, fie că se cultivă 
în grupă, fie într’un vas sau în mij
locul unui covor mare de flori diverse.

Prin împărechiarea cu amarantul 
tricolor sau mai prăsit în timpul mai 
nou câteva soiuri de o frumseță ad
mirabilă.

Anemone L.—Dedeței (oiță fl.6-
j rea vântului) . --------

■ Dedițeii, aceste flori perenante a
tât de prețuite, sunt de forte multe 
.specii, dintre cari ne mărginim a a- 
minti următorele :

1. A. coronari a L. Dediței 
de grădină (germ. —- Vironen — 
A.; franc. — Anemone des fleuristes), 
a căror flore presintă un feliu de fi- 
ligenă deschisă, întocmită din 6—8 
foițe unicolore sau tărcate. Colorea 
variază așa picând în nesfîrșît. Dedi- 
țeii cu florea simplă înfloresc primă
vara de timpuriu.

Neasemănat mai prețioși și mai 
recomăndabili sunt dedițeii cu florea 
învoită, mai ales dacă întrunesc ur
mătorele însușiri: cotor drept și înalt, 
foi dese și prospete, florea plină, mare 
și bulbucată la mijloc, coloritul curat 
și strălucit.

Dedițeii iubesc un pământ pufă- 
ios și îngrășat cu glii scobite, gunoiu 
putrăd de grajd și frunziș, 
le aduce multă stricăciune 
țlela și pământul cleios.

La prăsire ne servim 

Ceea ce 
este ume-

de tuber-
culele tinere, cari se desbină cu în
grijire și să îngrdpă în păment pri
măvara sau tomna. în cașul din urmă 
tuberculele îngropate, cât ține gerul, 
trebue acoperite cu rogojini sau îm
pletituri de paie, cari pe timp frumos 
se pun la o parte. Dedițeii plântați 
pe la începutul lui Septemvrie înflo
resc mult mai frumos și mai în grabă 
decât acei cari sau fost plântat în 
primăvară. Tuberculele se pot păstra 
în stare bună pănă și câte doi ani; 
cu o Șî înainte de plântare, ele se pun 
într’un vas cu apă ca să se înmoie. 
Plântarea să se facă cu deosebită lu
are aminte, îngropând tuberculele cu 
ochiurile îndreptate în sus la o afun- 
Șime de 7—8 centim. și la o depăr
tare de numai 15—20 centim.

Dedițeii se mai pot prăsi din să
mânța, care se semănă într’un strat 
cu păment ușor, în tipsii sau ole, cer- 
nând de-asupra puțin putregaiu și a- 
-pesând apoi cu o bucată netedă de 
scândură. Semență resare după 2, une
ori după 6 săptămâni chiar. Un aș
ternut cam gros de scorță dela pie- 
lari servesce pentru a scuți stratul de 
uscăciune resp. de ger și pentru a 
pute uda de câte ori cere trebuința. 
Tuberculele tinere abia prin al treilea 
an înfloresc după dorință. ~

Dedițeii să se strămute adese din- 
tr’un loc într’altul; căci cultivați în 
acelăș păment mai mulți ani după o- 
laltă, ei degenereză și perd însușirile 
bune de mainainte.

2) A. japonie a Sieb. et. Zucc., 
Dediței japonezi (germ. Japani- 
sches Windroschen ; fran. — A. du Ja- 
pan) cu numărose flori de o colore 
roșie sau trandafirie și antere galbine 
aurii. Cultura ca la Nru 1. Timpul 
îmflorirei din August pănă prin 0c- 
tomvrie. Se prăsesc din vlăstările tru- 
pinei sau din tuberculele laterale, tomna 
sau în primăvară.

Aci aparțin dedițeii cunoscuți sub 
numirea de Hon orine Jobert, o

3) A. Hepatica S. Trierei 
(Popâlnic; lat. syn. — Hepatica tri-

cinile ațose; foile trilobate, pielose și 
| crescute din rădăcină; florile se află 

la capătul unor codițe mai părose și 
se compun din câte 6—9 foițe ovale 
albastre, albe sau trandafirii; etaminele- 
albe uneori colorate.

între cele mai prețiose plânte 
de grădină se numeră Triereii cu 
florea învoită albastră și ro
șie (var. flore ceruleo pleno Hort. și 
var flore rubro pleno Hort.).

Florea atât de drăgălașă a trie- 
reilor apare primăvara de timpuriu 
(Martie), așadar pe când celelalte flori 
^’auăpuCat^frTTnpoUonesc^^^ grădinile- 
nostre. Triereii se prăsesc din vlăstă- 
rile rădăcinilor, cari se desbină de 
trupina-mamă și se îngropa tomna la o 
depărtare de 25 — 30 centim.; pămân
tul să fie băgat în putregaiu de pă
dure și mult puțin înclinat spre ră
sărit sau me^ă-nopte.

Arșîța directă a radelor sorelui 
nu este priinciosă.

Sunt multe alte soiuri de trierei 
cari și ele ar merita repândire prin 
grădinile nostre.

Lista de contribuire
pentru fondul scolei centrare române 
gr. or. în Făgăraș, ce au incurs dela 

următorii generoși contribuenți.
Domnul George de Mocioni 10 fl., An

tonia de Mocioni 10 fl , Alecsandru de Mo
cioni 5 fl., Eugenia de Mocioni 5 fl., E. D. 
10 fl., N. N. 5 fl., N. N. 5 fl., Serbu 5 fl., 
S. L. 5 fl., Leontina Roman 5 fl., S. Babes 
5 fl., losif Hossu 5 fl., A. Nedelcu 5 fl., E- 
lena Nedelcu 3 fl., Veronica 5 fl., Carolina 
Gali 2 fl., Fauru 5 fl., Constanța de Pusca- 
riu 5 fl.

Suma : 100 fl.
Budapesta 10 luliu 1878.
sau colectat prin Ilustra D6mnă.

Constanța de Pușcariu.

Lista despre colecta lucrurilor.
Din Sibiiu.

Dela D6mna protopopesă Maria Ha n ea 
o corfiță de lucru; Ana Mo ga un căstănel 
de argint pentru smuehu; Maria B o lo ga 
un sachit pentru batiste, și doue fonduri de 
perină D. Elena Pop es cu protopopesă.—

Din Budapesta.
Dela D. Silvia Rozalia Pop un eta- 

gier elegant și o corfiță pentru bilete.
Din Făgăraș.

D6mna Maria Ebtves un șir de măr
gele și un peptene; dela D. Georgiu G a - 
li an o periniță pentru orologiu și doue ta- 
bacheri pentru țigarete.

NB. Asemenea colecte de lucruri se 
vor continua și pe viitor, pănă la un alt 
timp bine venit, când lucrurile incurse, se 
vor ținea în loteria. Deci on. D6mne bine 
simțitore sânt invitate, să binevoiască a 
contribui la acest scop salutar și filantropie.

Făgăraș, luliu 1878.
Reuniunea.

Bursa de Viena
din 26 August n. 1878.

Metalicele 5°|0.............................. • • • . 62 25
împrumutul naț. 5"|0 (argint)..................... 64 25
împrumutul de stat din 1860 ....................  111 75
Acțiuni de bancă . ........................................ 813 —
Acțiuni de credit........................................ 258 40
London................................................... • . 115 30
Argint.........................................  100 40
Galbin ........................................................ 5 50
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 25
Valuta nduă imperială germână .... 56 90

Economic.
Sibiiu, 23 August n. Pro hectolitru: Grâu 

g 5 70—6.50; Grâu secăreț, fl. 4.08—5.40; Se
cară fl. 3.40—3 80; Or z fl. —4.50: Oves fl. 1.60—2.— ; 
Cucuruz fl. 5.80—6.20; Mălaiufl. 7; Cartofi fl. 
j_ 1.50; Semență de cânepă fl. —; Mazere 
fl, 9- Linte fl. 12. Fasole fl. 8.— ; Făină de pâne 
fl. 5.50;-Slănină pro 50 chilo fl. —.—34; Unsâre 
de porc fl. 34.— ; Seu brut fl. 17. — ; Lu
minări de seu pro 50 chilo fl. 30.— ;Seu de 
luminări fl. 25.50; Săpun fl. 20.—; Fen pro 50

chilo fl. 0.80-0.90: Cânepă fl. , Lemne
vîrtose de foc pro metrul cubic fl. 3. Spirt pro 
grad 55— 60 cr.; pro chilo: carne de vită 34-40 
cr.; Carne de vițel 32—36 cr.

Nr. 39 — 1878? 2 - 3~

CONCURS.
Pe basa ordinului prea venerabilu

lui consistoriu archidiecesan de dto 5 
luniu a. c. Nr. 1465 B. pentru vacanta 

' parochie Cetate de Baltă, de clasa 
III în protopresbiteratul Târnavei înf. 
se publică din nou concurs cu termi
nul pănă la 3 Septembre a. c. în care 
ții va fi și alegerea.

E m o 1 uth e n t e 1 e s u n t:
Porțiune canonică de 22 jugere 

867 □ arătură și fânaț, tacsele sta- 
torite de sinodul protop. câte o ții 
de lucru cu palma, de la 120 familii, 
tot de la acelea o feldără de cucuruz 
sfărmit; —

Concurenții au de ași trimite su
plicele lor instruate în sensul statu
tului org. și disposițiunilor. Cei cu 
esamenul de cualificare vor fi prefe
riți. —

Deag, 2 August 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial

Danii de Țamas. 
adm. prot.

Nr. 91 — 1878. 3_3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunei de în
vețătoriu primariu la scola parochiale 
gr. or. în comuna Poplaca se deschide 
prin acesta concurs pănă la 27 Au
gust a. c., când se va ține și alege
rea. —

Emolumentele sunt:
250 fl. v. a. în bani; cuartir na

tural în edificiul scolei stătător din 
una odăiță cu cuină și lemne de în
călzit.

Dela concurenți se cere: cel pu
țin 4 clase gimnasiale, cursul peda
gogic sau clerical și esamen de cuali
ficațiune ; să fie bun cântăreț și cunos
cător de tipicul bisericesc; purtare 
morală nepătată. învățătoriul alegând 
va fi obligat a ține și scola de repe- 
tițiune, și Dumineca și sărbătorea a 
ține strana în biserică.

Concursele instruite cu documen
tele recerute, să se adreseze la sub
scrisul în terminul sus aretat.

Sibiiu, 8 August 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

I. Hannia.
protop.

Nr. 210 — 1878. 3-3

CONCURS
Pentru întregirea postului de în

vățător la scola confesională gr. or. 
română din comuna Bălan, protopres
biteratul Ungurașului se deschide con
curs pănă inclusive 10 Sept. st. v. a. c.

Emolumentele sunt:
1. 160 fl. v. a.;
2. 54 viei cucuruz sfărmați:
3. 6 orgii de lemne, din cari se 

încălțlesce și scola;
4. punți de lumină patru;
5. de tot scolariul o litră fasole;
6. casă de locuit în localitățile 

scolei;
7. grădină în cuant de un jugăr.
Aspiranții la acest post au de a-și 

adresa suplicele lor la subsemnatul in
struite în sensul statutului organic, 
adecă: carte de botez, atestatele pe
dagogice și scolastice avendule, atestat 
de moralitate revăzut de protopresbi- 
terul respectiv, întru al cărui ținut lo- 
cuesce petintele, atestat despre servi- 
țiile de pănă acuma și neîncungiurat 
atestatul de cualificațiune cel mult pănă 
în 6 Sept. a. c.

Fiizeș-Sânpetru, 31 luliu 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial 

școlar.
Petrii Roșea m/p., 

protopresbiter.


